
恒定电流章末练习
一、单选题
1. [bookmark: topic_f9fc15fc-c0aa-4fd1-9437-a2baa8dd82]下面是某同学对一些概念及公式的理解,其中正确的是(    )
A. 根据公式可知,电阻率与导体的电阻成正比
B. 公式适用于纯电阻电路和非纯电阻电路中的电流做功
C. 根据公式可知,通过导体的电流与通过导体横截面的电量成正比
D. 根据公式可知,电容器与其所带电荷量成正比,与两极板间的电压成反比
【答案】B
【解析】【分析】
明确各物理量的决定因素以及定义方法,明确电阻定律为决定式,而电阻率是由导体材料的性质决定的；电流和电容均采用比值定义法；同时明确可用来求任意用电器所消耗的电功。
本题考查对电阻的定义式和决定式、电容和电阻率的定义和性质等,要注意明确各物理量的决定因系,同时明确各物理公式的应用范围。
【解答】
A.电阻率是由导体本身的性质决定的,其大小与导体电阻无关,故A错误；
B.公式适用于纯电阻电路和非纯电阻电路中的电流所做功,故B正确；
C.电流采用的是比值定义法,其大小是由单位时间内通过导体横截面的电量决定的,与电量无关,故C错误；
D.电容的公式是电容大小的量度式,采用的是比值定义法,电容大小是由本身性质决定的,与电量和电压无关,故D错误。
故选B。

2. [bookmark: topic_b5b32830-33c1-455e-92ff-549ea9bcb7]有一横截面积为S的铜导线,流经其中的电流强度为I,设每单位体积的导线中有n个自由电子,电子的电量为e,此时电子的定向移动速度为v,在时间内,通过导线的横截面积的自由电子数目可表示为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】【分析】
首先根据电流强度的定义可以求得t时间内通过导线横截面积的总的电荷量的大小,进而可以求得自由电子的个数,再根据电流的微观的表达式,根据电阻的运动的速率大小也可以求得通过导线横截面的自由电子的个数。
本题计算自由电子的个数,要注意从不同的角度来分析问题,一是从微观运动的角度,二是从电流强度的角度。
【解答】
在时间内,以速度v移动的电子在铜导线中通过的距离为,由于铜导线的横截面积为S,则在时间内,电子经过的导线体积为：
又由于单位体积的导线有n个自由电子,则在时间内,通过导线横截面的自由电子数目可表示为：
由于流经导线的电流为I,则在时间内,流经导线的电荷量为,而电子的电荷量为e,则时间内通过导线横截面的自由电子数目可表示为：,故C正确,ABD错误。
故选C。

3. [bookmark: topic_30c1f391-b791-41c7-8398-7f3abcc037]如图所示,在NaCl溶液中,正、负电荷定向移动,其中水平向右移动若测得4s内分别有个和通过溶液内部的横截面M,那么溶液中的电流方向和大小为(    )


A. 水平向左	B. 水平向右
C. 水平向左	D. 水平向右
【答案】B
【解析】【分析】
由离子的带电量可求得通过截面的总电量,总电量等于正离子与负离子电量绝对值之和,再由电流的定义可求得电流强度的大小,电流方向与正离子定向移动的方向相同；
本题考查电流强度的定义,要注意明确当同时有正负电荷通过时,电量为正负电荷电荷量绝对值的和。
【解答】
由题意可知：4s内流过截面上的电量；
则电流强度为：；由于水平向右移动,所以电流方向向右,故ACD错误,B正确。
故选B。

4. [bookmark: topic_f505dba5-4835-47d8-aea6-e7084bb141]如图所示是某导体的图象,图中,下列说法正确的是  

A. 此导体的电阻
B. 图象的斜率表示电阻的倒数,所以
C. 通过该导体的电流与其两端的电压成正比
D. 在R两端加6V电压时,每秒通过导体截面的电荷量是2 C
【答案】C
【解析】【分析】
由图象的数学意义可明确电流与电压的关系,并能求出电阻的数值,由电流的定义可求得每秒通过电阻截面的电荷量。
本题考查欧姆定律的应用,注意对于图象的认识,区分图象与图象的异同,当物理量所取标度单位不同时,则倾角不同,电阻不能通过倾角正切值求得。
【解答】
A.有图线可得,,故A错误；
B.当物理量所取单位不同时,则倾角不同,所以电阻不能通过倾角正切值求得,故B错误；
C.由欧姆定律可知,通过该导体的电流与其两端的电压成正比,故C正确；
D.在R两端加电压时,电流为,则每秒通过电阻的电荷量为：,故D错误。
故选C。


5. [bookmark: topic_7fb871b8-120c-4ddb-869e-b99bcb1931]关于导体的电阻及电阻率的说法中,正确的是(    )
A. 由可知,导体的电阻跟导体两端的电压成正比,跟导体中的电流成反比
B. 由知,导体的电阻与长度l、电阻率成正比,与横截面积S成反比
C. 将一根导线一分为二,则半根导线的电阻和电阻率都是原来的二分之一
D. 将一根电阻丝均匀拉长为原来2倍,则电阻丝的电阻变为原来的2倍
【答案】B
【解析】【分析】
根据欧姆定律和电阻定律进行分析,明确电阻的大小取决于电阻率、导体的长度和截面积有关,和电压及电流无关。
本题考查电阻定律及欧姆定律的正确应用,要注意电阻可以由欧姆定律求解,但电阻与电压和电流无关。
【解答】
A.由欧姆定律可求得电阻,但电阻与导体两端的电压及电流无关,故A错误；
B.由知,导体的电阻与长度l、电阻率成正比,与横截面积S成反比,故B正确；
C.电阻率是由导体的材料决定的,导线一分为二时,导体的电阻率不变,故C错误；
D.将一根电阻丝均匀拉长为原来2倍,长度增加原来的2倍,同时横截面积变原来,电阻丝的电阻变为原来的4倍,故D错误；
故选B。

6. [bookmark: topic_022766a4-bd95-4170-b069-065a20709b]在如图所示的图象中,直线Ⅰ为某一电源的路端电压与电流的关系图象,直线Ⅱ为某一电阻R的伏安特性曲线。用该电源与电阻R组成闭合电路。由图象判断错误的是(    )
A. 电源的电动势为3 V,内阻为	B. 电阻R的阻值为
C. 电源的效率为	D. 电源的输出功率为4 W
【答案】C
【解析】【分析】
由电源的路端电压与电流的关系图象可知,图象与纵轴的交点等于电源的电动势,其斜率大小等于电源的内阻。电阻R的伏安特性曲线的斜率等于电阻。两图线的交点读出电流与电压,求出电源的输出功率和效率。
对于图线关键要根据物理规律,从数学角度来理解其物理意义。本题要抓住图线的斜率、交点的意义来理解图象的意义。
【解答】
A.根据闭合电路欧姆定律得,当时,,由读出电源的电动势,内阻等于图线的斜率大小,则,故A正确；
B.电阻,故B正确；
C.电源的效率,故C错误；
D.两图线的交点表示该电源直接与电阻R相连组成闭合电路时的工作状态,由图读出电压,电流,则电源的输出功率为,故D正确。
本题选择错误的,故选C。

7. [bookmark: topic_590f26c0-088f-4066-896b-8d59da0bd8]用图示的电路可以测量电阻的阻值图中是待测电阻,是定值电阻,G是灵敏度很高的电流表,MN是一段均匀的电阻丝闭合开关,改变滑动头P的位置,当通过电流表G的电流为零时,测得,,则的阻值为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】【分析】
闭合开关,改变滑动头P的位置,当通过电流表G的电流为零时,说明通过电阻丝两侧的电流是相等的,而总电流一定,故通过和的电流也相等；并联电路电压相等,故电阻丝MP段与PN段电压之比等于和的电压比；再结合欧姆定律列式求解即可。
本题是串并联电路中电流、电压关系和电阻定律、欧姆定律的综合运用问题,设计思路巧妙,考查了分析问题和解决问题的能力,不难。
【解答】
电阻丝MP段与PN段电压之比等于和的电压比,即；通过电流表G的电流为零,说明通过电阻丝两侧的电流是相等的,故通过和的电流也相等,所以有：；
根据电阻定律公式有：
有：；故
解得：,故C正确,ABD错误。
故选：C。

8. [bookmark: topic_c7e4c37a-0afd-4b13-818a-0abf2a3e74]用伏安法测未知电阻Rx时 ,若不知道Rx的大概值 ,为了选择正确的电路接法以减小误差, 可将电路按如下图所示连接,只空出电压表的一个接头S,然后将S分别与a、b接触一下 ,观察电压表和电流表示数变化情况 ,那么 (    ) 

A. 若电流表示数有显著变化,S应接a	B. 若电流表示数有显著变化,S应接b
C. 若电压表示数有显著变化,S应接b	D. 无论两表示数如何变化,S都应接a
【答案】B
【解析】【分析】
伏安法测电阻有两种电路,电流表内接法与电流表外接法,可以用试触法确定电流表的接法,如果电流表示数变化大,说明电压表分流较大,应采用内接法；如果电压表示数变化较大,说明电流表分压较大,应采用外接法。
本题考查了应用试触法判断伏安法测电阻时实验电路的选择问题,难度不是很大,熟练掌握基础知识即可正确解题。
【解答】
若K从a移到b时,电流表读数有显著变化,说明伏特表的分流明显,K应接在b处,故A错误,B正确；
若K从a移到b时,电压表读数有显著变化,说明电流表的分压明显,K应接在a处,故CD错误。
故选B。


9. [bookmark: topic_9d457441-3cc9-4d28-b77c-de3a0fe013]有两个相同材料制成的导体,两导体为上、下面为正方形的柱体,柱体高均为h,大柱体柱截面边长为a,小柱体柱截面边长为b,现将大小柱体串联接在电压U上,已知通过导体电流方向如图,大小为I,则(    ) 

A. 导体电阻率为
B. 导体电阻率为
C. 大柱体中自由电荷定向移动的速率大于小柱体中自由电荷定向移动的速率
D. 大柱体中自由电荷定向移动的速率等于小柱体中自由电荷定向移动的速率
【答案】A
【解析】【分析】
分析两电阻之间的大小关系,再由串并联电路的规律可得出电流大小；由电阻定律即可求得电阻率,根据电流的微观表达式判断自由电荷定向移动的速率的大小．
本题要注意电阻定律的应用,明确电阻的大小与电阻率和厚度的关系,明确电阻微型化的依据,难度适中．
【解答】
A、由电阻定律可知：可知：
两导体的电阻；
两电阻串联,分压相等,则a两端的电压为；
由欧姆定律可知：
解得：,故A正确,B错误；
C、由可知,电流相同,单位体积内的电子数相同,电子的电荷量相同,因截面积不相同,故电子的定向移动速率不同,小柱体的电子定向移动速率大,故CD错误；
故选：A

10. [bookmark: topic_18d9dcfe-8ccc-4072-a88d-c0c9de1421]在如图所示电路中,当滑动变阻器滑片P向上移动时,则(    ) 

A. A灯变亮、B灯变亮、C灯变亮
B. A灯变暗、B灯变亮、C灯变暗
C. A灯变亮、B灯变暗、C灯变暗
D. A灯变暗、B灯变暗、C灯变亮

	


【答案】B
【解析】【分析】
当变阻器的滑动触头P向上移动时,变阻器接入电路的电阻增大,外电路总电阻增大,根据闭合电路欧姆定律分析总电流的变化,即可知道A灯亮度的变化。由欧姆定律分析并联部分电压的变化,判断B灯亮度的变化。由通过B的电流与总电流的变化,分析通过C灯电流的变化,判断其亮度的变化。
本题是电路动态分析问题,按局部到整体,再对局部分析电压或电流的变化,来判断电灯亮度的变化。
【解答】
当变阻器的滑动触头P向上移动时,变阻器接入电路的电阻增大,外电路总电阻增大,总电流I减小,A灯变暗；
A灯和电源的内电压都减小,由闭合电路欧姆定律得知并联部分电压增大,B灯变亮；
由总电流减小,而通过B灯的电流增大,可知通过C灯的电流减小,则C灯变暗,故ACD错误,B正确。
故选B。

11. 如图所示的电路中,闭合开关S后,灯a和b都正常发光,后来由于某种故障使灯b突然变亮,电压表读数增加,由此推断故障可能是    

A. a灯灯丝烧断
B. 电阻短路
C. 电阻断路
D. 电容被击穿短路

	


【答案】C
【解析】【分析】
闭合电键S后,灯a和b都正常发光时,灯a与电阻并联,灯b与电阻并联,两部分再串联发生故障后,将四个选项逐一代入,分析灯b亮度的变化,选择符合题意的选项。 
本题既是故障分析问题,也属于电路动态分析问题按照“局部整体局部”的顺序分析。
【解答】
A.a灯灯丝烧断导致总电阻增大,总电流减小,b变暗,不符合题意,故A错误；
B.电阻短路,b不亮,故B错误；
C.电阻断路,导致总电阻增大,总电流减小,a两端电压减小,而路端电压增大,则b两端电压增大,b变亮,故C正确；
D.电容器被击穿短路,外电路总电阻减小,总电流增大,内电压增大,路端电压减小,电压表读数减小,故D错误。
故选C。 



二、多选题
12. [bookmark: topic_69fe5646-54d4-4b49-a498-ea7b0408ad]如图为一块手机电池的背面印有的一些符号,下列说法正确的是(    )

A. 该电池的容量为
B. 该电池的电动势为
C. 该电池在工作1小时后达到的电流为500mA
D. 若电池以10mA的电流工作,可用50小时
【答案】ABD
【解析】【分析】
根据铭牌读出电池的容量和电动势电池的容量是指电池能释放的总电量,根据电流的定义式求出该电池在工作1小时的电流和以10mA的电流工作可用的时间．
本题考查读取电池铭牌信息的能力电池的容量是指电池所能释放的总电量．
【解答】
由电池的铭牌读出：该电池的容量为,电动势为但内阻不为0,故AB正确．
C.若该电池只连续工作1小时时,电流为不是工作1小时后才能达到500mA；故C错误．
D.由得知,若电池以10mA的电流工作,可用50小时故D正确．
故选ABD。

13. [bookmark: topic_b3420f29-7546-4e8e-9a85-d790f17df8]小灯泡通电后其电流I随所加电压U变化的图线如图所示,P为图线上一点,PN为图线的切线,PQ为U轴的垂线,PM为I轴的垂线,下列说法中正确的是(    )

A.     随着所加电压的增大,小灯泡的电阻减小
B. 对应P点,小灯泡的电阻为
C. 对应P点,小灯泡的电阻为
D. 对应P点,小灯泡功率为图中矩形PQOM所围“面积”的数值

	


【答案】CD
【解析】【分析】
小灯泡的伏安特性曲线上的各点与原点连线的斜率表示电阻,斜率增大,灯泡的电阻增大；任一状态灯泡的电阻,并依据U与I图象面积大小表示功率,从而即可求解。
对于线性元件,欧姆定律成立,即,对于非线性元件,欧姆定律不成立,。
【解答】
A.图线各点与原点连线的斜率表示电阻的倒数,由题,此斜率减小,说明随着所加电压的增大,小灯泡的电阻增大,故A错误；
根据电阻的定义得到,对应P点,小灯泡的电阻为,R不等于切线斜率,故B错误,C正确；
D.根据功率表达式,则有小灯泡功率为图中矩形PQOM所围“面积”的数值,故D正确；
故选CD。

14. [bookmark: topic_b1b96fca-74db-47b0-afea-bcd05577e0]如图所示,平行金属板中带电质点P原处与静止状态,不考虑电流表和电压表对电路的影响,当滑动变阻器的滑片向a端移动时,则(    ) 

A. 电压表读数减小	B. 电流表读数减小
C. 质点P将向上运动	D. 上消耗的功率逐渐增大
【答案】BCD
【解析】【分析】
先由滑片的移动可知电路中电阻的变化,再由闭合电路欧姆定律可知各电表示数的变化及电容器两端的电压变化；再分析电容器板间场强的变化,由质点的受力情况可知质点的运动情况。
解决动态变化分析的题目,一般可以按照整体局部整体的思路进行分析,注意电路中某一部分电阻增大时,无论电路的连接方式如何,总电阻都是增大的。
【解答】
由图可知,与滑动变阻器串联后与并联后,再由串联接在电源两端；电容器与并联；
当的滑片向a移动时,滑动变阻器接入电阻增大,则电路中总电阻增大；由闭合电路欧姆定律可知,电路中总电流减小,路端电压增大,则两端的电压减小,可知并联部分的电压增大,电压表读数增大。
由欧姆定律可知流过的电流增大,根据并联电路的特点可知：流过的电流减小,则电流表示数减小,故A错误,B正确；
C.因电容器两端电压增大,板间场强增大,质点受到的向上电场力增大,故质点P将向上运动,故C正确；
D.因两端的电压增大,由可知,上消耗的功率增大, 故D正确；
故选BCD。

15. [bookmark: topic_3965ab41-ab81-4c23-8987-1820351e70]如图所示的电路中,若ab为输入端,AB为输出端,现把滑动变阻器的滑动触片置于变阻器的中央,则   


A. 空载时输出电压
B. 当AB间接上负载R时,输出电压
C. AB间的负载R越大,越接近
D. AB间的负载R越小,越接近
【答案】BC
【解析】【分析】
空载时变阻器上下两部分电阻串联,根据串联电路电压与电阻成正比得出输出电压当AB间接上负载R时,负载R与变阻器下部分电阻并联,电阻减小,分担的电压减小,AB间的负载R越大,下部分并联的电阻越大,分担的电压越大,越接近。
本题变阻器作为分压器使用,考查对分压器原理的理解能力,关键利用串并联的特点进行分析。
【解答】
A.空载时,,A错误；
B.AB间接入R时,R与变阻器一半电阻并联,并联后电阻小于变阻器阻值一半,所以,B正确；
越大,并联电阻越接近变阻器阻值一半,越接近,C正确,D错误。
故选BC。

16. [bookmark: topic_69c0cc0b-8930-4669-9d9b-a89ae1fdb5]在如图所示电路中,闭合电键S,当滑动变阻器的滑动触头P向上滑动时,四个理想电表的示数都发生变化,电表的示数分别用I、、和U表示,电表示数变化量的绝对值分别用、、和表示下列说法正确的是        

A. 变小,变大,变小,I变大
B. 变大,变小,变大,I变大
C. 不变,变小,变小
D. 不变,不变,不变
【答案】CD
【解析】【分析】
本题考查了电路的动态变化,根据部分电路电阻的变化情况,得到总电阻的变化情况,由闭合电路的欧姆定律分析各电压表和电流的变化。
由电路图可知与串联,测量两端的电压,测量两端的电压,测量路端电压,由欧姆定律可得出电压与电流的变化,由闭合电路的欧姆定律可分析得出各电压表和电流表的变化情况。
【解答】
闭合电键S,当滑动变阻器的滑动触头P向上滑动时 ,滑动变阻器的电阻减小,由于、和串联,则总电阻减小,
由闭合电路的欧姆定律得总电流为：,则总电流增大,
由路端电压公式：知,减小,
由欧姆定律知电阻两端的电压为：,则增大,
由串并联关系知,则减小,故AB错误；
因不变,则由欧姆定律可得,保持不变,由数学规律可知,也保持不变,因滑片向上移动,故的接入电阻减小,故变小,而,故保持不变,因,故比值减小,而,故比值保持不变,故CD正确。
故选CD。


三、实验题探究题
17. 下左图螺旋测微器读数为__________mm,下右图游标卡尺读数为__________mm．

某表头满偏电流为1mA、内阻为。以下计算结果均取整数
为了将表头改装成量程为3V的电压表,需要一个阻值为________的电阻与表头串联
为了将表头改装成量程为50mA的电流表,需要一个阻值约为____的电阻与表头并联
【答案】  
  20
【解析】【分析】
游标卡尺读数的方法是主尺读数加上游标读数,不需估读。螺旋测微器的读数方法是固定刻度读数加上可动刻度读数,在读可动刻度读数时需估读。
解决本题的关键掌握游标卡尺和螺旋测微器的读数方法,游标卡尺读数的方法是主尺读数加上游标读数,不需估读。螺旋测微器的读数方法是固定刻度读数加上可动刻度读数,在读可动刻度读数时需估读。
【解答】
螺旋测微器的固定刻度读数为,可动刻度读数为,所以最终读数为：。
游标卡尺的主尺读数为,游标读数为,所以最终读数为：。
故答案为：；。
【分析】
把电流表改装成电压表需要串联一个分压电阻,把电流表改装成电流表需要并联一个分流电阻,应用串并联电路特点与欧姆定律可以求出串联或并联的电阻阻值。
本题考查了电压表和电流表的改装,知道电压表,电流表的改装原理、应用串并联电路特点与欧姆定律即可正确解题。
【解答】
量程为3V时,串联电阻阻值为：；
量程为50mA时有：；
故答案为：2018；20。



18. [bookmark: topic_c7410172-8291-44a0-b09d-a149f04656]某同学欲采用下列器材测绘一个额定电压为的小灯泡的伏安特性曲线。
A.直流电源,内阻不计；
B.电流表,内阻约
C.电压表,内阻约；
D.电压表,内阻约；
E.滑动变阻器,额定电流；
F.滑动变阻器,额定电流
G.开关、导线等。
为减小测量误差,电压表应选用______,滑动变阻器应选用______。请填所选器材前的字母
该同学选择电流表外接,且要求小灯泡两端电压变化范围尽量大些。请在图虚线框图中画出正确的实验电路图。
某同学连接电路的实物图如图2所示,已经完成部分导线的连接,请你在实物接线图中完成余下导线的连接。
闭合开关,改变滑动变阻器滑片的位置,记录多组电流表的示数I与电压表的示数U的值,并标注在如图乙所示的坐标纸上。其中某组示数如图甲所示,该组电流为______A,电压为______V。
请将你读出的数据对应的点也标注在图乙的坐标纸上,并绘制出小灯泡的图线。
根据实验测量结果可以绘制小灯泡的电功率P随其两端电压U或电压的平方变化的图象,如图所给出的甲、乙、丙、丁四个图象中可能正确的是______。


【答案】C   E         甲、丙
【解析】解：灯泡额定电压为,电压表应选择C；为保护电路安全且方便实验操作,滑动变阻器应选择E；
灯泡正常发光时的电阻很小,约为几欧姆或十几欧姆,由题意可知,电压表内阻远大于灯泡电阻,电流表应采用外接法,
描绘灯泡伏安特性曲线,电压与电流应从零开始变化,滑动变阻器应采用分压接法,实验电路图如图所示：

根据实验电路图连接实物电路图,实物电路图如图所示：

电压表量程为,由图示表盘可知,分度值为,示数为；
电压表量程为3V,由图示表盘可知,其分度值为,示数为；
根据坐标系内描出的点作出灯泡的图象如图所示：

由图示灯泡图象可知,随灯泡电压U的增大,灯泡电阻R增大；灯泡电功率：,
P如果R是定值,P是U的二次函数,R随U增大而增大,函数图象与二次函数图象相类似,故甲正确,乙错误；
图象中,图象上某点与原点连线的斜率为电阻倒数,因随电压U的升高R增大因而应减小,故丙正确,丁错误；故选：甲丙；
故答案为：；E；电路图如图所示；实物电路图如图所示；；；图象如图所示；甲、丙。
根据灯泡额定电压选择电压表,为方便实验操作应选择最大阻值较小的滑动变阻器。
根据题意确定滑动变阻器与电流表的接法,然后作出实验原理图。
根据实验原理图连接实物电路图。
根据图示表盘确定其分度值,然后根据指针位置读出其示数。
根据坐标系内描出的点作出图象。
根据灯泡电阻随电压变化的关系应用电功率公式分析图示图象,然后作出选择。
根据题意确定电流表与滑动变阻器的接法是连接实物电路图的前提与关键；当电压表内阻远大于待测电阻阻值时,电流表应采用外接法,当待测电阻阻值远大于电流表内阻时,电流表采用内接法；当电压与电流从零开始变化时,滑动变阻器应采用分压接法。

19. [bookmark: topic_75211b46-7865-4e35-b748-6445ecf5a7]用电流表和电压表测定由三节干电池串联组成的电池组电动势约,内电阻约的电动势和内电阻,除待测电池组、电键、导线外,还有下列器材供选用：
A.电流表：量程,内电阻约
B.电流表：量程3A,内电阻约
C.电压表：量程3V,内电阻约
D.电压表：量程6V,内电阻约
E.滑动变阻器：,额定电流
F.滑动变阻器：,额定电流2A
为了使测量结果尽量准确,电流表应选用______,电压表应选用______,滑动变阻器应选用______均填仪器的字母代号．
如图为正确选择仪器后,连好的部分电路,为了使测量误差尽可能小,还需在电路中用导线将______和______相连、______和______相连、______和______相连均填仪器上接线柱的字母代号．
实验时发现电流表坏了,于是不再使用电流表,剩余仪器中仅用电阻箱替换掉滑动变阻器,重新连接电路,仍能完成实验实验中读出几组电阻箱的阻值R和对应电压表的示数用图象法处理采集到的数据,为在直角坐标系中得到的函数图象是一条直线,则可以______为纵坐标,以______为横坐标．

【答案】A   D   F   a   d   c   g   f   h    
【解析】解：实验中电流较小,若选用3A量程测量误差较大；故为了准确测量,电流表应选A,电源电动势约为,电压表应选D,
电阻值太大,调节不方便,为方便实验操作,滑动变阻器应选F；
测量电源电动势和内阻的时候,由于电源的内阻是很小的,为了减小内阻的测量误差,我们选用的是电流表的相对电源的外接法,故应将ad、cg以及fh相连组成电路；
由于电流表坏,故只能利用电压表和电阻箱进行实验,由闭合电路欧姆定律可得：电源电动势,则,故应作出图象；
故答案为：；,cg,fh；；．
1、根据电路电流选择电流表,根据电源电动势选择电压表,为方便实验操作,应选最大阻值较小的滑动变阻器．
2、根据伏安法测电源电动势与内阻的原理作出实验图．
3、根据闭合电路欧姆定律得出对应的表达式,让图象为直线,便于我们处理．
本题考查了测电压表内阻、测电源电动势与内阻实验,要掌握办偏法测电表内阻的方法；根据电路图由欧姆定律求出图象的函数表达式是正确求出电源电动势与内阻的前提与关键

20. [bookmark: topic_80eba460-c96f-4e3c-99bd-15b6d6679a]图为某同学组装完成的简易多用电表的电路图。图中E是电池；、、、和是固定电阻,是可变电阻；表头G的满偏电流为,内阻为虚线方框内为换挡开关,A端和B端分别与两表笔相连。该多用电表有5个挡位,5个挡位为：直流电压1V挡和5V挡,直流电流1mA挡和挡,欧姆挡。

图中的A端与______填“红”或“黑”色表笔相连接。
关于的使用,下列说法正确的是______填正确答案标号。
A.在使用多用电表之前,调整使电表指针指在表盘左端电流“0”位置
B.使用欧姆挡时,先将两表笔短接,调整使电表指针指在表盘右端电阻“0”位置
C.使用电流挡时,调整使电表指针尽可能指在表盘右端电流最大位置
根据题给条件可得______,______。
某次测量时该多用电表指针位置如图所示。若此时B端是与“1”连接的,则多用电表读数为______；若此时B端是与“3”相连的,则读数为______；若此时B端是与“5”相连的,则读数为______。结果均保留3为有效数字
【答案】黑；
；
；880；
；；。
【解析】【分析】
明确欧姆表原理,知道内部电源的正极接黑表笔,负极接红表笔；
明确电路结构,知道欧姆挡中所接滑动变阻器只能进行欧姆调零；
根据给出的量程和电路进行分析,再结合串并联电路的规律即可求得各电阻的阻值；
明确电表的量程,确定最小分度,从而得出最终的读数。
本题考查了多用电表读数以及内部原理,要注意明确串并联电路的规律应用,同时掌握读数原则,对多用电表读数时,要先确定电表测的是什么量,然后根据选择开关位置确定电表分度值,最后根据指针位置读数；读数时视线要与电表刻度线垂直。
【解答】
根据欧姆表原理可知,内部电源的正极应接黑表笔,这样才能保证在测电阻时电流表中电流“红进黑出”；
由电路图可知,只在测量电阻时才接入电路,故其作用只能进行欧姆调零,不能进行机械调零,同时在使用电流档时也不需要进行调节,故B正确；AC错误；
故选：B；
直流电流档分为1mA和,由图可知,当接2时应为1mA；根据串并联电路规律可知,；
总电阻
接4时,为电压档,因串入的电阻较小,故应为量程1V的电压表；此时电流计与、并联后再与串联,即改装后的1mA电流表与串联改装为电压表；
根据串联电路规律可知,；
若与1连接,则量程为,读数为；
若与3连接,则为欧姆挡,读数为；
若与5连接,则量程为5V；故读数为均可；
故答案为；黑；；；880；；；。

21. [bookmark: topic_b38dcc0d-af7b-430a-b205-323907ef7e]用半偏法测定电流表G的内阻的实验中,如图：
实验电路连接好后,主要操作步骤如下：把未完整的操作步骤填写完整
接通,调节,使电流表G指针偏转到满刻度；
再接通,保持阻值不变,调节______,使电流表G指针偏转到满刻度的一半；
读出的阻值,即认为电流表的内阻______
此电路测量出的电流表的内阻比真实值______填“大”“小”
为了减少误差,电源电动势应尽量选______填“大”“小”一点好。
【答案】      小   大
【解析】【分析】
半偏法测电表内阻时,要求干路电流不变,先调节滑动变阻器使电流表满偏,把电阻箱并联在电路中后条件电阻箱阻值使电流表半偏,根据实验原理完成实验步骤。
电阻箱与电流表并联后电路总电阻变小,电路总电流变大,实验认为电路总电流不变,这是造成实验误差的原因,根据实验误差来源应用串联电路特点与欧姆定律分析实验误差。
电阻箱与待测电表并联后,改变了电路总电阻,带来了实验误差,电阻箱接入电路后,干路电流变化越小,实验误差越小,电源电动势越大、串联在电路中的滑动变阻器阻值越大,实验误差越小,据此分析答题。
本题考查半偏法测电阻的实验步骤、实验误差分析与减小实验误差的策略；知道实验原理与实验步骤、实验误差来源是解题的前提与关键,掌握基础知识即可解题。
【解答】
接通,调节,使电流表G指针偏转到满刻度；
再接通,保持阻值不变,调节,使电流表G指针偏转到满刻度的一半；
读出的阻值,接通后可以认为电路总电流不变,电流表半偏,由并联电路特点可知,
流过电流表的电流和流过电阻箱的电流相等,电流表与电阻箱并联,由欧姆定律可知,
它们的电阻阻值相等,即电流表的内阻：。
接通后,电流表与电阻箱并联,电路总电阻变小,由闭合电路欧姆定律可知,电路总电流变大,
干路电流大于电流表的满偏电流,当电流表半偏时,流过电阻箱的电流大于流过电流表的电流,
电流表与电阻箱并联,它们两端电压相等,由欧姆定律可知,电阻箱阻值小于电流表内阻,
实验认为电流表内阻等于电阻箱阻值,由此可知,电流表内阻测量值小于真实值。
当电源电动势越大,电流表满偏时滑动变阻器接入电路的阻值越大,
闭合后电路总电流变化量越小,实验误差越小,因此为了减少误差,电源电动势应尽量选大的。
故答案为：；；小；大。

22. [bookmark: topic_735cc4b0-783c-478b-aaf8-7b99d4afb2]某同学改装和校准电压表的电路图如图所示,图中虚线框内是电压表的改装电路。
已知表头G满偏电流为,表头上标记的内阻值为、和是定值电阻。利用和表头构成1mA的电流表,然后再将其改装为两个量程的电压表。若使用a、b两个接线柱,电压表的量程为1V；若使用a、c两个接线柱,电压表的量程为则根据题给条件,定值电阻的阻值应选______,______,______。
用量程为3V,内阻为的标准电压表对改装表3V挡的不同刻度进行校准。所用电池的电动势E为5V；滑动变阻器R有两种规格,最大阻值分别为和为了方便实验中调节电压,图中R应选用最大阻值为______的滑动变阻器。
校准时,在闭合开关S前,滑动变阻器的滑动端P应靠近______填“M”或“N”端。
若由于表头G上标记的内阻值不准,造成改装后电压表的读数比标准电压表的读数偏小,则表头G内阻的真实值______填“大于”或“小于”。

【答案】100   910   2000   50   M   大于
【解析】解：根据题意,与表头G构成1mA的电流表,则：,
代入数据：
整理得
若使用a、b两个接线柱,电压表的量程为1V,则
若使用a、c两个接线柱,电压表的量程为3V,则
电压表与之并联之后,电阻小于,对于分压式电路,要求滑动变阻器的最大值远小于并联部分,同时还要便于调节,故滑动变阻器选择小电阻,即选择的电阻。
在闭合开关S前,滑动变阻器的滑动端P应靠近M端,这样把并联部分电路短路,起到一种保护作用。
造成改装后电压表的读数比标准电压表的读数偏小,说明通过表头G的电流偏小,则实际其电阻偏大,故其实际阻值大于
故答案为：,910,2 000；；；大于。
根据串并联电路的知识求定值电阻的阻值
在保证安全的前提下,为方便实验操作,应选择最大阻值较小的滑动变阻器
分压电路,控制电路两端的电压由0开始增大,同时也起到保护作用
改装表的读数比标准表的读数偏小,指针偏转的角度偏小,流过的表头的电流偏小,可能是表头电阻偏大
本题关键是电压表和电流表的改装原理,分析清楚电路结构,应用串并联电路特点与欧姆定律即可正确解题。

[bookmark: _GoBack]四、计算题
23. [bookmark: topic_06160f66-891b-43a8-8c20-0b80ef6343]如图所示,为电动机提升重物的装置,电动机线圈电阻为,电动机两端电压为5V,电路中的电流为1A,物体A重20N,不计摩擦力,求：
电动机线圈电阻上消耗的热功率是多少？
电动机输入功率和输出功率各是多少？
这台电动机的机械效率是多少？
【答案】解：根据焦耳定律,热功率为： 
输入功率等于输入电流与电动机两端电压的乘积：
输出功率等于输入功率减去发热消耗的功率：   W；
机械效率：
答：电动机线圈电阻上消耗的热功率是1W；  
电动机输入功率和输出功率各是5W、4W；  
这台电动机的机械效率是。
【解析】本题考查了电功公式和焦耳定律的应用,关键是知道电动机消耗的电能减去线圈产生的热量即为电动机输出的机械能。
根据求解热功率；
根据求解电功率,根据求解输出功率；
机械效率。

24. 如图所示,一电荷量带正电的小球,用绝缘细线悬于竖直放置足够大的平行金属板电容器中的O点合上后,小球静止时,细线与竖直方向的夹角已知两板相距,电源电动势,内阻,电阻,,求：

流过电源的电流强度；
两板间的电场强度的大小；
小球的质量；
如电容器电容为30pF,求断开S后通过的电荷量？
【答案】解：与并联后的电阻值 
解得 
由闭合电路欧姆定律得：, 
解得： 
电容器两板间的电压 
电容器两板间的电场强度 
解得 
小球处于静止状态,所受电场力为F,由平衡条件得：,
又有：,所以,解得 
闭合时,电容器两端的电压等于电源的路端电压 
电容器所带的电荷量 
断开S后,因为 所以通过的电荷量
答：流过电源的电流强度1A ；
两板间的电场强度的大小 ；
小球的质量 ；
如电容器电容为30pF,断开S后通过的电荷量为。
【解析】本题考查含有电容器的电路问题,难点是确定电容器两端的电压,一定要明确与电容器串联的电阻相当于导线。
根据闭合电路的欧姆定律求流过电源的电流； 
求出电容器两板间的电压,根据求两板间的电场强度； 
对小球,根据受力平衡求出小球的质量； 
根据求出断开S前的带电量,断开S后,电容器放电,通过的电荷量为电容器带电量的一半。
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